

ஜோசப் ஜான் (ரெவரெண்ட்)

ஜோசப் ஜான் (ரெவரெண்ட்) (* சுமார் 1925 ?; + சுமார் 20 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு ?) ,
தெற்கின் தேவாலயத்தின் ரெவரெண்ட்

இந்தியாவின் முன்னாள் மெட்ராஸ் மாநிலத்தில் ஏழை மற்றும் சாதியற்றவர்களுக்கு
உதவுவதற்காக கிராமப்புற வாழ்க்கை மையத்தை நிறுவுவதில் இந்தியா

ஈடுபட்டுள்ளது

மக்கள்.

ஜோசப் ஜான் இந்தியாவில் தமிழ்நாட்டின் வேலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள காட்பாடியில்
ஒரு இளம் போதகர் ஆவார். சந்தித்தார்

ஒரு கிறிஸ்தவரான அந்த இளம் போதகரை, அவர் நினைவிடமாக ஒரு முயற்சியைத்
தொடங்க அழைப்பு விடுத்தவர் மகாத்மா காந்தி.

ஆங்கிலிகன் பாதிரியார், சி.எஃப். தீனா பாண்டு என்று அழைக்கப்படும்

ஆண்ட்ரூஸ், "ஏழைகளின் நண்பன்", காந்திக்கு மிக நெருக்கமானவர்

பின்பற்றுபவர்கள்.[1] ஜோசப் ஜான் உத்வேகம் பெற்று 1948 இல் ஊழியத்தை விட்டு

வெளியேறி ஏழைகளுக்கும் சாதியற்றவர்களுக்கும் சேவை செய்தார்

வெளியூர் ஆதரவு இல்லாத முன்னாள் மெட்ராஸ் மாநிலத்தில் உள்ள தொலைதூரப்

பகுதி. உதவி செய்யும் மக்களின் திறனை அவர் நம்பினார்

யாரேனும் அவர்களுக்கு ஆரம்ப ஆதரவை வழங்கினால் அவர்களே. ஜோசப் ஜான் 500
ஹெக்டேர் நிலத்தை கையகப்படுத்தினார்

ஆந்திரப் பிரதேச மாநிலம் சித்தூர் மாவட்டத்தில் உள்ள பாலசமுத்திரம் மண்டல்

மற்றும் இடம் என்று அழைக்கப்பட்டது

தீனபந்துபுரம் (ஏழைகளின் நண்பன் இடம்), ஒரே குத்தகையில் பல இடங்கள்

இருந்ததால்

இந்தியாவில் உருவாக்கப்பட்டது.

நிலம் சாகுபடிக்கு தகுதியற்றதாக கருதப்பட்டது. விவசாயிகளுக்கு சிறந்த வாழ்க்கை

சாத்தியம் என்பதை காட்ட விரும்பினார். ஜான்

அவரது முதல் மனைவி ரஞ்சி (ஆரோன்) ஜானுடன் அங்கு சென்றார்.[2][3]. அவர்களுக்கு

மூன்று குழந்தைகள்: கருணா, பிரேம் சந்திரா

மற்றும் ஹன்னா. பின்னர் ஒரு விதவையாக அவர் தனது இரண்டாவது மனைவி

பத்மாவை மணந்து அவளுடன் குழந்தைகளைப் பெற்றார்.[4].

ஜோசப் ஜானின் தீனபண்டுபுரம் கிராமப்புற வாழ்க்கை மையம் அமைந்துள்ள

பள்ளத்தாக்கு "ஹோம்" என்று அழைக்கப்படுகிறது.

ஏழைகளின் நண்பர்களின்". இந்திய அரசு வழங்கிய காலி நிலத்தில் நிலமற்ற

மக்களைக் குடியமர்த்தினார்.

1955 முதல் அவரது கருத்துக்கள் உலக அண்டை நாடுகளால் ஆதரிக்கப்பட்டன.

மக்களுக்கு பணம் வழங்கப்படவில்லை

ஆனால் அவர்களால் சுழல் கடன் நிதியிலிருந்து கடன் வாங்கப்பட்டது. உதவி

பெற்றவர்கள் கடனை திருப்பி செலுத்தினர். மட்டுமல்ல

அவர்கள் தங்கள் சுய மரியாதையை நிலைநிறுத்துகிறார்களா, ஆனால் அவர்கள்

திருப்பிச் செலுத்துவது மற்றவர்களுக்கு உதவும் என்பதை அவர்கள்

அறிந்திருந்தார்கள்.

தீனபண்டுபுரம் கிராமிய வாழ்வு மையத்தில் ஜோசப் ஜானின் பணிக்கு ஒரு புதிய

பரிமாணம் காரணம்

அவரது இரண்டு மகன்கள் கருணா ஜான் மற்றும் டாக்டர் பிரேம் சந்தர், வேலூர்

கிறிஸ்துவ மருத்துவக் கல்லூரியில் பட்டம் பெற்றவர்கள்.

கலிபோர்னியாவில் விவசாயத்தில் பட்டம் பெற்ற கருணா ஜான், மையத்தின்

விவசாய விரிவாக்கத் திட்டத்தை இயக்கினார்.

நீர்ப்பாசனம், உரங்கள், சிறந்த விதைகள் மற்றும் பல்வேறு பயிர்களைப்

பயன்படுத்த உள்ளூர் விவசாயிகளை வலியுறுத்துகிறது. உலக ஆதரவுடன்

அண்டை கிராம மக்கள் தச்சு, உலோக வேலை மற்றும் அச்சிடுதல் போன்ற

திறன்களில் பயிற்சி பெற்றனர்.

டாக்டர். பிரேம் சந்தர் ஜான் மற்றும் அவரது மனைவி டாக்டர். ஹரி ஜான் (ஹரி குமாரி பாலியா)[5] - இரு மருத்துவர்கள் - இயக்கியவர்கள் மையத்தின் மருத்துவக் கட்டம், இது குறைந்த செலவில் மருத்துவம் மற்றும் விரிவான குடும்பக் கட்டுப்பாடு திட்டத்தை வழங்குகிறது 30-மைல் சுற்றளவில் உள்ள கிராமங்களை சென்றடைகிறது.[6] ஜோசப் ஜான் மற்றும் அவரது குடும்பத்தினர் நிறுவனத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர் சுகாதாரம், ஊட்டச்சத்து, அதிகரித்த உணவு உற்பத்தி மற்றும் ஆகியவற்றை வலியுறுத்தும் ஒரு விரிவான சமூக சுகாதார திட்டம் குடும்பக் கட்டுப்பாடு. 1975 ஆம் ஆண்டில், அவர்களின் கிளிநிக்கில் 25 படுக்கைகள் மற்றும் சில மொபைல் அலகுகள் இருந்தன. டாக்டர். பிரேம் சந்தர் ஜான், ஜான்ஸ் ஹாஸ்பிதல் என்பவரிடமிருந்து பொது சுகாதாரத்தில் முதுகலை அறிவியல் பட்டமும் பெற்றார் பால்டிமோர், மேரிலாந்தில் உள்ள பல்கலைக்கழகம், அங்கு அவர் "இந்தியாவின் மிகப்பெரிய நோய்" என்ற தொழுநோயில் நிபுணத்துவம் பெற்றார். சண்டையிட இது, ஜான் குடும்பம் தொழுநோயாளிகளை மீண்டும் சமூகத்திற்கு கொண்டு வருவதற்காக நவ ஜீவன் (புதிய வாழ்க்கை) திட்டத்தை உருவாக்கியது. பங்களிக்கும், உற்பத்தி செய்யும் உறுப்பினர்களாக. ஜோசப் ஜான் ரோட்டேரியன்களை மிகவும் அதிகமாகக் கண்டறிந்த ஒரு பகுதி இது இப்பகுதியின் மொத்த பொது சுகாதார ஆய்வுக்கு மனிதவளத்தை வழங்குவது உதவிகரமாக உள்ளது.[7] தொழுநோயாளிகளை குடியமர்த்த ஆரம்பித்தார்கள் கிராமப்புறங்களில் சென்னையிலிருந்து. இந்த குடும்பங்கள் கிராமப்புற வாழ்வியல் மையத்தால் வழங்கப்பட்ட வீடுகளிலும் வாழ்கின்றனர் அவர்களுக்கு மருத்துவ சிகிச்சை நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் போதே விவசாயத்திற்கு தேவையான விதைகள் மற்றும் தண்ணீருடன். தொழுநோய் புனர்வாழ்வு மையம் தீனபந்துபரும் கிராமப்புற வாழ்க்கை மையம் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் சொந்தமாக சம்பாதிக்க உதவியது வாழும் 1965-1973 இல் ஜோசப் ஜான் தமிழ்நாட்டில் சிறு விவசாயிகளுக்கு நீர்ப்பாசனம் செய்வதற்கான விவசாயத் திட்டத்தில் ஈடுபட்டார். ஜெர்மன் புராட்டஸ்டன்ட் தேவாலயத்தின் உலகத்திற்கான லூடர் லூயர்ஸ் மற்றும் ரொட்டியின் ஆதரவுடன்.[8]